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Câmara Municipal de Mocajuba 
Rua Siqueira Mendes, 45 – Centro. 
CEP. 68.420-000 – Mocajuba - PA 

 

 Ata da 11ª Reunião Ordinária, do 1º Período 
Ordinário, da 1ª Sessão Legislativa, da 20ª 
Legislatura da Câmara Municipal de Mocajuba - 
Pará. 
 

 
Aos vinte e três (23) dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), nesta cidade de 
Mocajuba, Estado do Pará, no Plenário Jerônimo Antônio de Farias, situado à Rua Siqueira Mendes, 45, às 
09:00h, reuniu-se a Câmara Municipal de Mocajuba sob a presidência do vereador José Ediberto Dias 
Pantoja, secretariado pelos ilustres vereadores Elkson Miranda do Carmo e Josafá Baia Moura, 1º e 2º 
secretários respectivamente. Presentes ainda os ilustres vereadores Raimunda do Socorro Mendes Dutra, 
Raimundo Benedito Barbosa, Jaziel José Sousa Bacha, Paulo André de Sousa Sacramento, Gleydson 
Rafael Cunha Teles, Pakus Ruan Oliveira Barros e Nil Vasconcelos. Ausente o ilustre vereador Elionan 
Igreja Pantoja (motivo justificado). Verificando-se o quórum legal para abertura da sessão (art. 76 do RI), 
o senhor presidente deu por aberta a reunião, designando o 2º secretário que procedesse a leitura da Ata da 
010ª Sessão Ordinária do dia 16/05/2025, que depois de lida e discutida foi aprovada por unanimidade. 
Expediente: Ofício nº.008/2025-DEMUTRAN – da Comissão Organizadora da Conferência Municipal de 
Desenvolvimento Rural Sustentável, datado de 21/05/2025, recebido nesta Casa em 22/05/2025, que vem 
por meio deste retificar a data e local da realização da VII Conferência Municipal de desenvolvimento 
Rural Sustentável de Mocajuba-PA. Ofício nº.0202/2025/GIGOV/BE – da Caixa Econômica Federal, 
datado de 19/05/2025, recebido nesta Casa em 19/05/2025, que encaminha esta Casa cópia do Termo de 
Compromisso celebrado entre o município de Mocajuba e a Caixa Econômica Federa. Projetos para 
Leitura e Encaminhamento às Comissões Competentes: Não foram apresentados projetos para leitura e 
encaminhamento. Pauta Para Discussão e Votação: 01 - Projeto de Lei Nº.109/2025, de 23 de maio de 
2025, de autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre o Reajuste Salarial dos Servidores 
Públicos Municipais Lotados na Secretaria Municipal de Saúde de Mocajuba e dá outras providências. 
(Discussão e Votação. Relatora: Vereadora Raimunda do Socorro Mendes Dutra - Comissão de 
Finanças, Orçamento e Tomadas de Contas e Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final). Após 
cumpridas as formalidades, o senhor presidente colocou para discussão e posterior votação o projeto de lei 
acima citado, sendo aprovada por unanimidade. 02 - Projeto de Lei nº.110/2025, de 23 de maio de 2025, 
de autoria do Vereador Paulo André de Sousa Sacramento, que dispõe sobre o tratamento prioritário que os 
responsáveis por crianças e adolescentes com Transtorno do Espectro Autista devem ter quando atendidos 
na rede pública e particular de saúde no Município de Mocajuba. (Discussão e Votação. Relatora: 
Vereadora Raimunda do Socorro Mendes Dutra - Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final). 
Após cumpridas as formalidades, o senhor presidente colocou para discussão e posterior votação o projeto 
de lei acima citado, sendo aprovada por unanimidade. 03 – Requerimento nº.073/2025. Requerente: 
Raimunda do Socorro Mendes Dutra. Requerido: Poder Executivo Municipal. Solicitação: 
Contratação de 01 (um) Psicólogo para que faça o Acompanhamento dos Funcionário da Área da 
Saúde e Segurança do Município de Mocajuba. Após cumpridas as formalidades, o senhor presidente 
colocou para discussão e posterior votação o requerimento acima citado, sendo aprovado por 
unanimidade. 04 - Requerimento nº.074/2025. Requerente: Pakus Ruan Oliveira Barros. Requerido: 
Poder Executivo Municipal. Solicitação: Instalação de um contêiner para resíduos sólidos na Feira 
Municipal de Mocajuba e na Praia dos Gorgons. Após cumpridas as formalidades, o senhor presidente 
colocou para discussão e posterior votação o requerimento acima citado, sendo aprovado por 
unanimidade. 05 - Requerimento nº.075/2025.Requerente: Raimundo Benedito Barbosa. Requerido: 
Mesa Diretora da Câmara. Solicitação: Convocação do Secretário Municipal de Segurança e do 
Comandante da Guarda Municipal, a fim de prestar esclarecimentos sobre o incidente ocorrido 
envolvendo um membro da Guarda Municipal. Após cumpridas as formalidades, o senhor presidente 
colocou para discussão e posterior votação o requerimento acima citado, sendo aprovado por 
unanimidade. 06 - Requerimento nº.076/2025. Requerente: Elkson Miranda do Carmo. Requerido: 
Poder Executivo Municipal. Solicitação: Serviços de melhoria na infraestrutura da Escola Municipal 
de Educação Infantil Professora Maria Emiliana Almeida Braga. Após cumpridas as formalidades, o 
senhor presidente colocou para discussão e posterior votação o requerimento acima citado, sendo 
aprovado por unanimidade. 07 - Requerimento nº.077/2025. Requerente: Pakus Ruan Oliveira 
Barros. Requerido: Poder Executivo Municipal. Solicitação: Solicita, por meio da Secretaria 
Municipal de Obras e Serviços Urbanos, o recapeamento da Rua Amado Maia, no perímetro 
compreendido entre a Rua João Ribeiro (Cajual) e a Travessa Miguel Dias de Almeida (Hospital)". 

mailto:dinhoscunha@yahoo.com.br
mailto:cmmocajuba@gmail.com


 

2 
 

dinhoscunha@yahoo.com.br - cmmocajuba@gmail.com – rc_neto@hotmail.com                                             CMM: EESC/RCN/2025              

Após cumpridas as formalidades, o senhor presidente colocou para discussão e posterior votação o 
requerimento acima citado, sendo aprovado por unanimidade. 08 - Indicação nº.002/2025. Requerente: 
Pakus Ruan Oliveira Barros. Requerido: Poder Executivo Municipal. Solicitação: Solicita ao Chefe do 
Poder Executivo que envie Projeto de Lei que trata do transporte intermunicipal de passageiros em 
veículos de aluguel na modalidade lotação de pequeno porte, no Município de Mocajuba e dá outras 
providências. Após cumpridas as formalidades, o senhor presidente colocou para discussão e posterior 
votação o requerimento acima citado, sendo aprovado por unanimidade. 09 - Requerimento Verbal 
nº.008/2025. Requerente: Paulo André de Sousa Sacramento. Requerido: Poder Executivo Municipal. 
Solicitação: Seja feita obra de infraestrutura no Bairro Ipixuna. Após cumpridas as formalidades, o 
senhor presidente colocou para discussão e posterior votação o requerimento acima citado, sendo 
aprovado por unanimidade. 10 - Requerimento Verbal nº.009/2025. Requerente: Paulo André de 
Sousa Sacramento. Requerido: Poder Executivo Municipal. Solicitação: Instalação de Câmeras nas 
salas de aula que atendem alunos com Apoio Educacional Especializado (AEE). Após cumpridas as 
formalidades, o senhor presidente colocou para discussão e posterior votação o requerimento acima citado, 
sendo aprovado por unanimidade. 11 - Requerimento Verbal nº.010/2025. Requerente: Raimunda do 
Socorro Mendes Dutra. Requerido: Poder Executivo Municipal. Solicitação: Instalação de Bebedouro 
no Porto de Embarque e Desembarque do Transporte Escolar. Após cumpridas as formalidades, o 
senhor presidente colocou para discussão e posterior votação o requerimento acima citado, sendo 
aprovado por unanimidade. Passando ao horário destinado ao Grande Expediente, conforme ordem 
de inscrição, usou da palavra o ilustre vereador Pakus Ruan Oliveira Barros, que após considerações 
iniciais disse: Que foi a articulação de hoje e a que pé tá o projeto de lei dos nossos queridos servidores, 
servidores que eu faço parte e sempre estarei aqui a disposição deles para que nós possamos garantir seus 
direitos. Direitos esses garantidos tanto no PCCR quanto na nossa legislação trabalhista, graças a Deus, os 
nobres colegas aprovaram com unanimidade e vamos aguardar o nosso executivo sancionar. E agradecer a 
todos os envolvidos, porque foi uma pauta que gerou até polêmica em redes sociais. Polêmica essas que as 
pessoas deturpam o papel do Vereador que está aqui para cobrar. Para que o nosso povo e nossos servidores, 
eles tenham seus direitos, então nenhum Vereador aqui presente, como eu e o nobre vereador Rafael 
tentamos surfar em onda de nenhum de sindicato. Nós estamos aqui para garantir o direito deles. Direito 
esses que é garantido na lei e eu acredito que o nosso executivo irá sancionar e no final do mês, se a folha 
não tiver fechado esse, esse, esse reajuste salarial estará na conta. Então não adianta vim querer bater de 
frente que o vereador não trabalha. Vereador trabalha assim. Só nós sabemos o que nós passamos no dia a 
dia para que o nosso povo seja assistido e não é crítica de oposição de rede social que vai difamar a nossa a 
nossa imagem, quem quiser dialogar, que venha nesta casa, que todos os dias vai encontrar Vereador aqui 
para que possa debater políticas públicas, possa debater soluções para o município não ficar difamando 
ninguém. Eu dou uma parte da sua fala. Eu já aproveito para parabenizar a vossa excelência inclusive por 
conduzir esse diálogo junto aos servidores da saúde, nossa relatora, que ontem deu um parecer favorável e 
hoje entrou em pauta e se o senhor observar, vereador, se você ler, se observar as pessoas que exatamente 
utilizam-se de redes sociais para exatamente está tentando jogar o vereador contra o povo, são pessoas que 
não contribuem em nada com a sociedade e são pessoas que contribuem mais para o atraso da sociedade e 
que não tenham coragem de vir aqui participar sequer de uma audiência pública e fica falando pelos 4 
cantos da rua aí da cidade. Então eu digo para você é o seguinte, eu tiro essas falas como lição e 
aprendizado, porque quando eu vejo uma pessoa criticar o trabalho de um vereador que está se dedicando e 
contribui para o bom andamento não só das políticas públicas, mas na garantia de direito do servidor e da 
população. Eu digo, você está de parabéns. E quando eu vejo essa pessoa jogar uma Pedra dessa, eu lembro 
de um antigo ditado que a minha finada avó me falava. “Não jogasse Pedra e nenhum tipo de fruteira de 
mangueira, principalmente porque não tem fruta”. Então continue com o com o trabalho de vossa 
excelência, que é um belíssimo trabalho e a gente vai estar aqui. Hoje eu tenho a felicidade de acompanhar 
o trabalho que vossa excelência vem fazendo e também já tive a oportunidade de me deparar com algumas 
situações dessa que tentaram fazer com vossa excelência, então não se preocupe, quanto é com certeza o 
vereador agradeço, mas chega uma hora que a gente tem que colocar os pingos nos “is”. Eu Acredito que 
essa Câmara os nobres vereadores têm sim compromisso com a população, tem sim compromisso com o 
servidor e o meu gabinete, a minha casa, o meu consultório sempre vai estar à disposição de qualquer 
servidor da saúde que me procurar. Muito obrigado. Em seguida, usou da palavra o ilustre vereador Elkson 
Miranda do Carmo, que argumentou dizendo: E só complementando, eu fui procurado também pelos 
servidores da saúde e disse para eles que o que dependesse de mim na qualidade de vereador, presido uma 
das comissões desta casa tenho a felicidade de poder ter sido indicado pelos nobres colega para conduzir 
uma comissão e assim a gente poder fazer o nosso papel da melhor forma possível, então e ontem, no dia 
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de ontem, seu presidente nobres vereadores, nós a casa parlamentar através de um requerimento e realizou 
uma audiência pública, essa audiência pública tinha como objetivo debater os horários de funcionamento 
de casas de festas, bares e similares da nossa cidade. Eu quero agradecer primeiramente a Deus, depois eu 
quero agradecer o apoio que a casa parlamentar nos deu para que a gente pudesse realizar. Eu vim nesta 
tribuna apenas para justificar porque, infelizmente houve algumas falas e a ocasionar até em um mal-estar, 
eu ontem acabei não sabendo, não é? Mas aqui faço questão de frisar, porque acho que a gente precisa falar 
a verdade acima de tudo, a verdade ainda que doa, do que uma notícia ruim? A pessoa fica enganada muita 
das vezes, lá para frente a dor vai ser maior então eu não sabia, ontem não fui informado pela casa da 
presença de alguns colegas aqui no parlamento. Nas reuniões das comissões, então isso eu acabo tendo que 
dizer que em público. Não esclareceu bastante para a gente e a gente fez essas observações aqui daquilo 
que é que é casa fechada daquilo que é casa aberta ou semiaberta e a gente tratou ontem de fazer essas 
observações. A lei, ela exatamente já não esclareceu. Como eu disse, esse grupo de trabalho vai exatamente 
dar esta direção para que daqui, com poucos dias, a gente possa formular uma única alteração na lei que vá 
garantir, inclusive, a Secretaria Municipal de Segurança Pública, a Polícia Civil e Militar e condições para 
que se haja fiscalização condições para que se haja adequação, inclusive sugerimos a Secretaria Municipal 
de Meio Ambiente, que ainda é Diretoria, aqui ainda é diretoria que possa fazer aquisição de alguns 
equipamentos, como por exemplo, decibel que vá dar a exatamente aos fiscais a condição para fazer a 
fiscalização necessária não é? E aí eu trago aqui um requerimento que foi o requerimento subscrito pela 
nobre vereadora Socorro Dutra e por mim, esse requerimento foi feito no mês 01 de 2025, datado do 
7/02/2025 que cria o que indica a criação de algumas Secretarias Municipais, dentre elas a criação da 
Secretaria municipal de Pesca a criação da Secretaria Municipal de Promoção da Igualdade Racial, A 
Secretaria de Defesa Civil e a Secretaria Municipal de Meio Ambiente, isso a gente falava aqui ontem, o 
município de Mocajuba ainda não conta com essas secretarias. Esse requerimento foi subscrito por 2 
vereadores, a vereadora Socorro Dutra e nós que assinamos dada a importância dessas secretarias. A 
Secretaria Municipal de Meio Ambiente, enquanto não for criado, estão perdendo recursos. E a gente já 
falou isso aqui em algumas audiências, em algumas oportunidades a Secretaria municipal da Pesca, 
estamos perdendo recursos, a Secretaria Municipal da Defesa Civil estamos perdendo o recurso. Nós 
tivemos aí a questão das enchentes, muitos bairros, inclusive o baixo. Foi afetado diretamente com as águas 
e a gente não tem hoje uma Secretaria específica para cuidar, temos a defesa civil, mas a partir do momento 
que tivemos uma secretaria específica para cuidar desse assunto, desta natureza, mais recursos e mais 
projetos sendo elaborado para contemplar a necessidade do povo afetado por algum tipo de incidente. A 
questão da Secretaria municipal de Promoção da Igualdade Racial, é uma Secretaria de suma importância, 
o município aqui de Baião já criou esta secretaria, bem como outros municípios da região. Já partiram na 
frente e nós temos muitos projetos voltados para os nossos povos originários, povos tradicionais e que 
precisa ter atenção, mas se não tiver uma instituição do município, que é, exatamente cuide, da política 
voltada para os povos tradicionais e originários, a gente vai ter carência? Então se faz necessário o 
município de Mocajuba aqui a criar esta Secretaria e voltando para o assunto em questão, que foi a 
audiência pública, que estávamos com a presença da Drª Naly Bacha, que é uma das que representam a 
assessoria jurídica do município de Mocajuba e no entendimento dela e no nosso entendimento, a partir do 
momento que o município estabelecer um orçamento que já tem, porque olha só, nós temos o fundo 
Municipal do Meio Ambiente já criado, a gente está andando contramão. Então, quer dizer, precisa se dar 
atenção do gestor? Porque a Secretaria precisa ser criada em caráter de urgência, que é inclusive vai dar 
condições para o secretário municipal colocar o seu trabalho em prática e a audiência pública que ontem 
trouxe aqui o tema em questão, que foi o horário de funcionamento de casas e bares de fé. É de inteira 
responsabilidade da Secretaria municipal de meio ambiente a fiscalização de locais que estão causando 
poluição sonora e outras e outras e outras poluição por aí. É só questão de honra, Mocajuba é o único 
município do baixo Tocantins que não está usufruindo dos recursos da Cop30, ou seja, nós somos um dos 
municípios mais impactados pela hidrovia que vai ser construída, pelo desmatamento das empresas que 
estão chegando, acabando com a nossa, a nossa fauna, nossa flora, e hoje a gente não consegue captar esses 
recursos porque não temos, não temos a Secretaria e não temos perspectiva de quando a Secretaria será 
criada. Então é uma questão preocupante. É isso que eu venho falando, vereador, é uma questão 
administrativa. E aí eu apresentei um requerimento aqui solicitando uma audiência pública para a gente 
discutir Cop30. De fato, o senhor fez uma observação muito pertinente, nós não estamos o Município não 
está usufruindo desses recursos e uma vez que o governo federal está aí dizendo que o município vem, que 
eu tenho recurso e o município não está indo. Sobre os impactos ambientais que a gente tem dentro do 
município, sou técnico de meio ambiente também e infelizmente o município não tem estrutura para que os 
técnicos cheguem para atuar hoje temos uma pilha de ciências e foram concedidas irregularmente. Mas 
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como é que o técnico vai chegar lá na beira do Cairari? Como é que o técnico vai chegar onde está esse 
desmatamento aí para que possa ser? Então é verdade, temos que agir mais rápido possível. Se não teremos 
novamente um impacto muito grande, porque o verão está chegando e esses caras vão começar novamente 
a destruir. Obrigado é isso, vereador, obrigado pela contribuição, nós precisamos, em caráter de urgência, 
ter atenção do gestor público municipal para essa causa, a questão ambiental e de altíssima relevância para 
nossa cidade, mas é preciso olhar com carinho e com respeito, ano passado todos os vereadores. Sabe o que 
aconteceu aqui com a grande derrubada, com a grande queimada que os assolou? Mas se não tiver uma 
atitude por parte do gestor na criação dessas secretarias municipais? Dando inclusive condicionantes para 
que os seus secretários trabalhem. Aí vai ficar inviável os trabalhos, seu presidente estou aqui para 
agradecer a oportunidade de mais uma vez estar aqui desempenhando a verdadeira? Função perpétua do 
vereador que é legislar em serviço do povo, muito obrigado. Em seguida o senhor presidente agradeceu a 
presença de todos, convidando o público para comparecer na próxima sessão. E nada mais havendo a tratar 
foi encerrada a presente sessão, lavrada a presente ata, que depois de lida e estando de acordo com as 
normas regimentais, será aprovada e assinada na forma da Lei.  

 
Mocajuba, PA, 23 de maio de 2025 

 
 
 

__________________________ 
José Ediberto Dias Pantoja 

Presidente da Câmara  
 
      

_________________________                                                                                _____________________ 
Elkson Mirando Do Carmo                                                                                        Josafá Baia Moura 

         1º Secretário da Câmara                                                                                           2º Secretário da Câmara 
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